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· علم الايكولوجى ( البيئة الطبيعية ) 000000000000 العالم   (  هيكيل  )
                        هو العلم الذى يدرس حياة الكائن الحى وكيفية استخدامه لمكونات البيئة0 او  ( دراسة العلاقات المتبادلة بين الاحياء والبيئة ) 0

· علم البيئة الشاملة : - دراسة التفاعل بين الحياة ومكونات البيئة وطرق المحافظة على البيئة وحسن استثمارها و عدم اهدارها ووقاية المجتمعات من الاثار الضارة التى تحدث بفعل الطبيعة او تعامل الانسان غير السوى مع البيئة 0
· بيئة الانسان : هى الاطار الذى يعيش فيه مع غيرة من الكائنات الحية ويحصل منها على مقومات حياته0000000000000000000 وتشمل ثلاث جوانب وهى
                                1- البيئة الطبيعية : الانسان وسائر الكائنات الحية 0

               2- البيئة الاجتماعية : الانسان واقرانه من البشر 0 

3- البيئة التكنولوجية : التى صنعها بعلمه وتقدمه 0


1- الغلاف اليابس            2- الغلاف المائى                   3- الغلاف الهوائى 

4- الغلاف الحيوى : هو الحيز الذى توجد فيه الحياة ويمتد من اكبر عمق توجد فية الحياة تحت البحار والمحيطات ( 11 كم ) واقى ارتفاع توجد به الحياة فى الجبال ( 3 كم ) 000    

· سمك الغلاف الحيوى  ( 14 كم ) 
· وحدة بناء الغلاف الحيوى هى النظام الايكولوجى او البيئى0000000 امثلة   ( غابة – صحراء – بحر  -   بحيرة -  نهر 000000000)
النظام الايكولوجى بلغة الطاقة : منظومة ايكولوجية من عمليات متشابكة ومترابطة لها عدة مسارات تؤثر فى معدل نمو الجماعات الحية لتصل بها الى حالة من التوازن والاستقرار0


اولا : تعدد المكونات 0

ثانيا : تشابك العلاقات 0                                      
ثالثا : الاستقرار مع القابلية للتغيير0

رابعا : استخدام الفضلات 0








1- كائنات منتجة للغذاء ( النبات الاخضر) : عن طريق عملية البناء الضوئى حيث يحول النبات طاقة الشمس الضوئية الى طاقة كيميائية على هيئة غذاء مدخر 

2- كائنات مستهلكة للغذاء : وتضم     أ   اكلات عشب   ( ارنب – غزال ) 
                                              ب    اكلات لحم ( مفترسة ) ( اسد   - نمر )

3- كائنات محللة : وتشمل البكتريا والفطريات الرمية التى تحلل جثث الكائنات الميتة و تعيد مكوناتها ( كربون وفوسفور و نيتروجين ) الى البيئة مرة اخرى 0



1- عوامل فيزيائية ( مناخ – حرارة – ضوء )

2- عوامل كيميائية ( الحامضية – القاعدية – زيادة او نقص بعض العناصر )


الضوء وعملية البناء الضوئى :
 يحتوى النبات الاخضر على مادة الكلوروفيل التى تمتص ضوء الشمس ذو الطول الموجى ( من 390 : 780 نانومتر) وتحولها داخل البلاستيدات الى طاقة كيميائية مختزنة داخل النبات تستمد منه الكائنات الحية الطاقة  0


الضوء وعملية الانتحاء : 
      الانتحاء : الحركة الموضعية دون انتقال الجسم نتيجة النمو فى اتجاه معين بسبب مؤثر ما (الضوء)  
      انواع الانتحاء   :    1 / موجب ( فى اتجاه المؤثر )      2/ سالب ( بعيدا عن المؤثر )

السبب فى الانتحاء الضوئى  : هو وجود خلايا محفزة فى ساق النبات ( الاكسينات ) فعند تعرض الساق للضوء فان الجزء الموجود منها فى الظلام يستطيل مما يسبب انثناء الساق فى اتجاه الضوء ويسمى انتحاء ضوئى موجب

الضوء والازهار فى النبات :                  يمر النبات بمرحلتين هما

    النمو الخضرى ( نتيجة انقسام خلايا الجنين داخل البذرة ) 
   الازهار والاثمار (نتيجة تفاعلات داخلية ) وتحدث هذة المرحلة بعد مرحلة النمو الخضرى

               التواقت الضوئى : هو العلاقة بين فترة الاضاءة وفترة الظلام التى يتعرض لها النبات بالتعاقب خلال 24 ساعة 0

                نبات القمح اذا زرع خلال شهرى اكتوبر ونوفمبر يزهر فى شهرى مارس 

                وابريل 000000000 اما اذا زرع  فى فبرايرومارس ينمو خضريا فقط 

        ولا يزهر 0 لعدم ملائمة العوامل البيئية للتغيرات الداخلية اللازمة لعملية الازهار0

      تختلف النباتات فى علاقتها بالتواقت الضوئى فمنها 

     نباتات تحتاج الى فترة اضاءة طويلة   - واخرى الى فترة ظلام طويلة  - واخرى لا تتاثر 


    توزيع الكائنات الحية          يحدد الضوء نوع الكائنات الحية فى بعض الاماكن 0

· النباتات الوعائية تعيش على عمق لا يزيد عن 10 م

1- البيئة المائية           الطحالب البنية    /   /    /    /    /    /    /   15 م 

· الطحالب الحمراء  /   /     /    /    /    /    /  25 م 

· نباتات القاع   تنمو على عمق يصل الى       120  م
2- النباتات الصحراوية :  تتكيف مع زيادة الضوء وارتفاع الحرارة وانخفاض الرطوبة 
3- الغابات الاستوائية :   تتكيف مع قلة الضوء وانخفاض الحرارة وارتفاع الرطوبة

     نشاط الحيوانات       وتنقسم الى 4 فترات 000000000
                فترة الفجر : يقل نشاط الحيوانات الليلية و تعود الى ملاجئها 0
             فترة النهار : تنشط الحيوانات النهارية 0
          فترة الغسق : يقل نشاط النهارية وتعود الى ملاجئها 0
      فترة الليل   : تنشط الحيوانات الليلية 0 
                                                      بعض الاحياء يقل نشاطها عند تعرضها للجزر  

    هجرة الحيوانات     

       الهجرة : هى ظاهرة حيوية ذات طبيعة دورية تتم بانتقال جماعة معينة من الحيوانات خلال اوقات او مواسم معينة 0000000 السبب فيها عوامل فسيولوجية داخلية0 
                                                        
                                                                   انواع الهجرة : 
1 – الهجرة يومية : من امثلتها 

  العصفور : يهاجر الى اماكن تغذيته ثم يعود الى عشه   0
      الهائمات البحرية : القشريات البحرية تتاثر بالاشعة فوق البنفسجية حيث  

                              تصعد ليلا الى السطح ثم تهاجر نهارا الى القاع على عمق 27 متر0 

          الاسماك : تهاجر الى المياه الضحلة ليلا لتضع البيض ثم تعود الى المياه العميقة نهارا0 
2- الهجرة الموسمية : من امثلتها 
 السلاحف الصحراوية : فى الشتاء تتجمع فى انفاق تحت الارض ثم تخرج منها فى فصل الربيع0 
  الطيور : تتاثر بالضوء حيث ان زيادة طول النهار تزيد من حجم الغدد الجنسية ونشاطها 0


يظهر اثر درجة الحرارة عند المقارنة بين 
· الكائنات من حيث فاعلية النمو والتكاثر فى فصل الصيف والشتاء
· خارج مدى البروتوبلازم الحى ( اقل من صفر واعلى من 50م )
· كائن قطبى واخر استوائى 
1- البكتريا :  فى الظروف غير الملائمة تلجأ الى التجرثم ( تكوين جراثيم )0
2- الحيوانات الاولية ( الاميبا ):        تلجأ الى التحوصل0
3- البرمائيات والزواحف :              تلجأ الى البيات الشتوى 0
4- الرخويات والحشرات :              تلجأ الى الخمول الصيفى 0
5- تستطيع الاسماك ان تعيش فى المياه المتجمدة حيث ان يطفو الجليد عندما تصل حرارة الماء الى 3 م مكونا طبقة جليد عازلة وتستطيع الاسماك ان تعيش بالاسفل
	البيات الشتوى
	الخمول الصيفى

	حالة سكون يلجأ لها الحيوان عند انخفاض درجة الحرارة شتـاء
	0000000000000000000000000
0000000000000000000000000

	مثل البرمائيات والزواحف
	مثل 0000000000000000000000


             

للحفاظ على سلامة اى نظام بيئى لابد من وجود شبكة من العلاقات الغذائية المعقدة بين الكائنات من جهه وبين مكونات البيئة غير الحية من جهة اخرى 0 مما يعمل على حفظ التوازن البيئيى من الخلل 0والتعقيد هو اساس سلامة النظام 0 
    كلما كان النظام اكثر تعقيدا يصعب تدميره وكلما كان بيسطا ويسهل تدميره 0


اى نظام بيئيى يميل الى الاستقرار عند حدوث اى تغيير فيه والعودة الى الوضع الاصلى وذلك اذا كان التغيير بسيطا 0000000اما اذا كان التغييركبير يؤدى الى خلل التوازن فى النظام 0 

 




  

            
                

· يمثل الماء حوالى  70 % من سطح الارض 
· البيئات المائية اكثر استقرارا من البيئات الارضية بسبب اتصال البحار والمحيطات 000 اما البيئات الارضية منفضلة على شكل جزر وقارات تتفاوت فى ظروفها الطبيعية والكيميائية والبيولوجية 0
    العوامل المؤثرة فى النظام البيئي البحرى : 


متوسط الملوحة  يكون( 35 جم / لتر) ولكنها قد تزيد اوتقل كالاتى 

1- البحر الاحمر والخليج العربى ( 40 جم / لتر ) بسبب زيادة 
  البخر وقلة المصبات وزيادة البخر 0
2- بحر الشمال وبحر البلطيق ( 20 جم / لتر ) بسبب قلة البخر وزيادة السيول والمصبات النهرية 

· الاملاح المذابة مثل كلوريدات الصوديوم والكالسيوم والبوتاسيوم واليود والبروم 0 

  تتغير من مكان لاخر كالاتى 
1- عند خط الاستواء :  تكون 30 م وتقل كلما اتجهنا ناحية القطبين لتصبح صفر 0

2- المياه العميقة  : تكون 2 م 0

3- المياه السطحية :  تتغير بتغير الفصول والطقس والمناخ 0
4- المناطق الساحلية : دافئة ومستقرة لان المياه تمتص اشعة الشمس نهارا وتشعها ليلا 0
5- المناطق القارية  : حرارتها متغيرة تبعا للفصول والمناخ0 
 
· الطبقات السطحية جيدة الاستضاءة حتى عمق 200متروتمتص 

                                      الاشعة الحمراء ذات الاطوال الموجية الطويلة اما الاشعة 
                                      البنفسجية والزرقاء ( قصيرة الموجة ) تنفذ 0

 تقل الاضاءة تدريجيا حتى عمق 500 م ويسود الظلام وتنعدم النباتات            

    تستطيع بعض الحيوانات ان تعيش فى الظلام 0


البحر الاحمر 2500 متر     -  البحر المتوسط 4 كم 
                                 الخليج العربى 80 متر 


يزداد ضغط الماء بمعدل 1 ض ج لكل 10 امتار لاسفل

                                 لذلك يتعذر على الانسان الغطس تحت الماء بدون اجهزة غطس 

· تتزود الحيوانات التى تعيش فى الاعماق بقدرات جسمية وفسيولوجية تمكنها من تحمل الضغط والظلام والبرودة 0
                    لحساب الضغط عند نقطة   = ( العمق ÷ 10 ) + 1


تتاثر حركة الماء بفعل الرياح والمد والجزر وموقع الشاطئ من 

                                مصبات المياه 0
· التيارات المائية توجهها حركة دوران الارض ودرجة الحرارة والكثافة 
                                تعتبر وفرة المغذيات مؤشرا على وفرة الانتاج السمكى 
                                    الفوسفات والنترات تساعد فى تكوين البروتين للنباتات البحرية0
                                    تدور العناصر السابقة فى دورات حتى تترسب فى القاع بعد 

                                    موت الكائنات وتحمل هذة المغذيات مع التيارات المائية 0
                                    كلما زادت حركة الامواج اذدهرت الحياة النباتية والاسماك0

تتكون  اى سلسلة غذائية من 

1/ كائنات منتجة        :    ( بلانكتون ) وهى الهائمات النباتية    000 و  000 الطحالب 

                                 الهائمات الحيوانية ( ديدان – قشريات – يرقات )

                                 الاسماك الصغيرة والقشريات والرخويات

2 / الكائنات المستهلكة :     الاسماك الكبيرة 
                                 اسماك مفترسة (القرش و الدولفين و طيور النورس  )

                                 الحيتان

                                 الانسان يتربع على قمة هرم الطاقة
3 / البكتريا والفطريات التى تحلل جثث الكائنات الميتة وتعيد الدورة مرة اخرى لبناء الهائمات

       النباتية من جديد 0 
   خصائص سلاسل الغذاء البحرية : 


      تعدد حلقاتها                    عند الانتقال من حلقة لاخرى يحدث فقد فى الطاقة (  العشر)

    تمثل الصحراء ( خمس ) مساحة اليابس تنتشر حول خط عرض 30 شمال وجنوب  خط

    الاستواء ويقل فيها متوسط الامطار عن 25 سم فى السنة
    تبلغ مساحة الصحراء الكبرى حوالى 3.5 مليون ميل مربع 0
    النباتات الارضية اكثر تنوعا من النباتات المائية لتباين الظروف فتكون التندرا عند القطبين 
    والغابات الاستوائية عند خط الاستواء وبينهما غابات صنوبرية ومراع وصحراء 0

1 / الكائنات المنتجة : -  وتتمثل فىالغطاء النباتى فى الصحراء و يتميز الى نوعين هما :
	كساء خضرى دائم
	كساء خضرى مؤقت

	نباتات صحراوية تتميز ب
1- كبر المجموع الجذرى ( 80 م ) و(3.5م ) مجموع خضرى الذى يمتد افقيا وراسيا للاستفادة من الندى والمطر 
2- اختزال الاوراق و غطاء من الكيوتين لتقليل البخر والنتح 
	نباتات موسمية تظهر عقب سقوط المطر و تنتهى بحلول الصيف 


2/ المستهلك الاول : حيوانات صغيرة مثل ( الحشرات – الجراد – الخنافس – القوارض – الغزلان )
   وتتميز ب 0000   – قلة البول والعرق     2- ليلية     3- لا تقرب الماء طوال حياتها مثل اليربوع
                                         الذى يحصل على الماء من النباتات العصيرية التى يتغذى عليها وكذلك من البذور

                             وبعضها يحصل على الماء من دم الفرائس مثل الطيور الجارحة 0
3 / المستهلك الثانى : الحيوانات المفترسة ( ثعلب الفنك – الاسد – الفهد – النمر – الطيور الجارحة
     وتتميز ب 0000  1- حواسها حادة    2 – اعدادها قليلة   3- لها اذن كبيرة لتجميع الاصوات وكذلك

                              تشع منها الحرارة 0  
                           

                               اثر الرعى الجائر على نباتات الصحراء  
· ادى الى سيادة الانواع غير المستساغة وقصيرة العمر 0
· تأكل الغطاء النباتى       000000 ازالة الاجزاء الخضرية الصالحة للرعى 0
· حدوث التعرية والانجراف والزحف الصحراوى حيث تتاكل التربة بمعدل 700 طن/كم2/سنة كما حدث فى عصر الرومان 0

	المحيط الحيوى
	المحيط المصنوع ( التكنولوجى )
	المحيط الاجتماعى

	الحيز الذى توجد به الحياة
	كل ما اقامه الانسان وصنعه فى حيز المحيط الحيوى من منشأت 0
المساكن – شبكات المواصلات – شبكات الرى – محطات الطاقة 
	كل ما اقامه الانسان من مؤسسات يعتمد عليها فى ادارة العلاقات بين الافراد والمجتمع والمنظومات الاخرى 0


              تنمية الموارد ( تحويل مكونات الغلاف الحيوى الى موارد )
1 / اكتشاف فائدة الشئ                       2/ اختراع وسيلة الحصول عليه وتطويره
                 3 / النهوض بالعمل لتحويلة الى مورد دائم ( ثروة متصلة )
يجب ان تتم التنمية فى فى اطار التفاعل بين المنظومات وفى حدود طبيعة النظام والحفاظ على توازنه وعدم  اخلال هذا التوازن 0

مثال : الا يتجاوز حجم ما يجمعه اسطول الصيد قدرة الاسماك على التكاثر 0
س : ناقش العبارة الاتية 0

من الخطأ ان يظن البعض ان الانسان هو مركز التفاعلات بين المنظومات البيئية الثلاثة 
ج / لانه     منشئ المنظومة الاجتماعية واحد عناصرها   -   صانع التكنولوجيا   -  قد يسئ
                                                      الى للمحيط الحيوى بتلويث البيئة 0

س1 : اكتب المصطلح العلمى : 
1- وحدة بناء الغلاف الحيوى                                                   (                     )

2- جميع المسطحات المائية من بحار ومحيطات وغيرها                    (                     )

3- كل ما اقامه الانسان فى حيز المحيط الحيوى                              (                     )

4- ظاهرة حيوية ذات طبيعة دورية تتم بانتقال جماعة معينة خلال اوقات او مواسم معينة من مكان لاخر                                                                       (                     )
5- لجوء بعض الحشرات الى السكون عند ارتفاع درجة الحرارة           (                     )

6- قدرة النظام البيئيى على العودة الى الوضع الاول بعد اى تغيير يحدث عليه دون حدوث 
     تغيير اساسى فى تكوينه 0                                                (                      )

7- الحركة الموقعية نتيجة للنمو باتجاه يحدده موقع المؤثر من النبات    (                        ) 

8- كائنات بحرية تحتاج الى كمية ضوء قليلة نسبيا وتستطيع ان تكون غذائها حتى عمق 25 م
9- ظهور نباتات حوليه فى الصحراء عقب سقوط الامطار فى الشتاء وتختفى بحلول الصيف 

10- كل ما اقامه الانسان من مؤسسات يعتمد عليها فى ادارة العلاقات الداخلية بين الافراد 
      والعلاقات بين المجتمع و المنظومات الاخرى الطبيعية والمشيدة    (                       ) 

11- العلم الذى يدرس التفاعل بين الحياة ومكونات البيئة                  (                       )
12- البيئة التى يشترك فيها الانسان مع اقرانة من البشر                  (                       )

13- العلاقة بين فترة الاضاءة والظلام التى يتعرض لها النبات خلال 24 ساعة  (          )
14- حراس الطبيعة                                                           (                       )

15- كائنات مائية دقيقة تنتشر فى الطبقات السطحية للنظام البحرى       (                       )
س2 : علل لما ياتى :
1- النظام البيئى على جانب من التعقيد 

2- يزهر القمح اذا زرع فى اكتوبر ونوفمبر 
3- انتظام الهجرة ودوريتها لبعض الطيور 
4- نرى لون مياه البحر زرقاء
5- النظام البيئى يستخدم فضلاته 
6- يتعذر على الانسان الهبوط الى المياه العميق دون اجهزة غطس
7- للبيئة المصنوعة اثرها السئ على البيئة الطبيعية 
8- الحلقات الاولى فى سلاسل الغذاء البحرية اهم من الحلقات التالية 
9- بعض الحيوانات الصحراوية لا تقرب الماء طوال حياتها 
10- زيادة نسبة ملوحة البحر الاحمر عن بحر البلطيق
11- وفرة المغذيات مؤشر على وفرة الانتاج السمكى
12- النباتات الصحراوية لها غطاء كيوتين سميك    
13- حدوث الزحف الصحراوى
14- للكائنات المحللة دور كبير فى التوازن البيئى
15- لا تموت الاسماك فى المناطق المتجمدة
16- تحتل الهائمات حلقتين من سلاسل الغذاء البحرية 
17- تتميز المناطق الساحلية بالاستقرار الحرارى
س3 : قارن بين كلا من : 

1- الكساء الخضرى الدائم والمؤقت

2- الهجرة اليومية والموسمية 
3- الرعى الجائر والرعى المنظم
4- البيات الشتوى والخمول الصيفى
5- مرحلة النمو الخضرى ومرحلة الازهار والاثمارفى النبات
س4 : اذكر اهم خصائص كائنات البيئة الصحراوية

س5 : اذكر اهم العوامل الغير الحية المؤثرة فى النظام البيئى البحرى 






1- الموارد المتجددة                                               2- موارد غير المتجددة


أمثلة:  النباتات – الحيوانات – الكائنات الدقيقة – الماء – الهواء.

                     
                     أسباب قدرة الموارد المتجددة على التجدد:
أ  ) قدرة الكائنات الحية على التكاثر والتكيف.

ب) وجود الدورات الطبيعية (البيوجيوكيميائية ) التي تعمل على تعويض ما تستهلكه الكائنات الحية.


1- دورة الماء :-(غازية )  تتم نتيجة حدوث عمليات وظواهر فيزيائية.

     أ ) تتبخر مياه البحر والأنهار والمحيطات بصورة مستمرة.

    ب) تنفس الكائنات الحية والنتح والعرق يتصاعد بخار الماء للجو.

    جـ) يتجمع بخار الماء ويتكثف على هيئة سحب تتراكم في صورة ركام ينزل منه المطر إلى البيئة مرة أخرى.

2- دورة الهواء: (غازية ) وتشمل عدة دورات منها:

     أ  ) دورة الأكسجين وثاني أكسيد الكربون.

في التنفس : يستهلك الأكسجين وينطلق غاز ناني أكسيد الكربون 

في عمليات الاحتراق: ينتج ثاني أكسيد الكربون 

في البناء الضوئي : يستخدم ثاني أكسيد الكربون وينتج الأكسجين.


                 دورة النيتروجين
ينتقل النيتروجين من التربة إلى النبات بفعل البكتريا لتكوين البروتينات ثم إلى الإنسان والحيوان ثم إلى التربة بعد موتها وتحللها .


· يوجد الفوسفور في صخور الفوسفات التي تتفتت بفعل الماء والرياح.

· تذوب أملاح الفوسفات في ماء التربة ويمتصها النبات بواسطة الجذور أو تذوب في المسطحات المائية وتنتقل من البنات إلى كائن آخر.
· يموت الكائنات الحية ويتحلل أجسامها ويعود الفوسفور للبيئة.
· الأنهار ترسب ما بها من أملاح فوسفور في البحار مكونة صخور رسوبية تبدأ في التفتت.
· تحمل تيارات الماء أملاح الفوسفور من القاع إلى السطح لتستخدمه الهائمات النباتية في غذائها وكذلك الأسماك.
· يعود جزء من هذا الفوسفور للأرض عن طريق الإنسان الذي تناول هذه الأسماك أو بقايا الطيور التي تغذت على الأسماك.


1- مصدر الضوء والحرارة على الأرض (مصدر الطاقة).حجمها 1.33 مليون مرة الارض
2- الشمس فرن نووي ضخم حيث تندمج 4  أنوية هيدروجين لتكوين نواة هيليوم واحدة والفرق في الكتلة (0.029) م.أ.ك  يتحول إلى طاقة    (27.053) م.أ.ف 
3- كل 655 مليون طن هيدروجين تتحول إلى 650 مليون طن هيليوم وتنطلق طاقة من معدل 5 ملايين طن الفرق بين الكتلتين.




أمثلة: الفحم / البترول / الغاز الطبيعي / الفلزات / اللافلزات

هذه الموارد تستغرق ملايين السنين لتكوينها لذلك لابد من البحث عن بدائل جديدة للطاقة.


تظل موارد البيئة موجودة إلى أن يعرف الإنسان فائدتها ويخترع وسائل الحصول عليها لتحويل هذه الموارد إلى ثروات.

مثال: البترول في قاع الأرض فعندما أدرك الإنسان أهميته اخترع وسائل استخراجه وفصل مكوناته ثم تحويله إلى ثروات طائلة، ولكن رغم ذلك يجب ألا يطغى الجانب الاقتصادي بل
يجب أن يراعي الإنسان سلامة العلاقات بين المنظومات الثلاثة.

1- الطبيعة.                 2- التكنولوجية.                        3- الاجتماعية.

وذلك للحصول على أعلى عائد اقتصادي من الموارد المتوفرة لدينا عن طريق 

         

ثروة الانتاج الزراعي مثلث متساوي الأضلاع،
 قاعدته (الإنسان وجهده) والماء والأرض والمناخ
 ضلعه الثاني : البحث العلمي والإرشاد والتدريب.
 ضلعه الثالث: توفر البذور المحسنة والهندسة والتسميد الجيد والري والمكافحة وعدم تلويث البيئة.

الاستفادة من المخلفات الزراعية (قش الأرز) بتحويله إلى سماد أو علف وصناعة الورق والغاز الحيوي.


1- انتقاء وتوفير البذور الممتازة.           2- استنباط سلالات جديدة عالية الجودة.

3- اختيار نوع النبات المناسب للتربة.      4- الخدمة الجيدة للأرض.

5- مكافحة الآفات.                            6- استخدام المبيدات والأسمدة بأمان.

7- الاستفادة من المخلفات الزراعية.


عوامل (وسائل) تنمية الإنتاج الحيواني:

1- تحسين الصفات الوراثية وتحسين السلالات بالانتخاب والخلط والتدرج.

2- تحسن ظروف معيشة الحيوان وزيادة كفاءة استخدام الأعلاف.




                                            وذلك يتوقف على :

1- المساحات الصالحة للزراعة.              2- الماء الموجود في هذه المساحات.

3- التطبيقات التكنولوجية الحديثة.     4- الوعي البيئي والسكاني.

5- العناية بالأرض واستخدام الأسمدة المناسبة.

س: علل: تتجه الحكومة إلى نقل مياه بحيرة ناصر إلى توشكي.     جـ : لزيادة الإنتاج الزراعي

                                                  تتوقف على:

1- التطبيقات التكنولوجية الحديثة.     2- غذاء الحيوان.         3- الوعي البيئي والسكاني.



أصبح الإنسان يستثمر صخور القشرة الأرضية من فلزات (حديد – نحاس) ولا فلزات (كبريت – كربون) في صناعات كثيرة كذلك البترول والغاز الطبيعي في إنتاج الطاقة.

صناعة البتروكيماويات التي تعتمد على البترول (البويات و الكساء و المنظفات و الدواء)



      النظام البيئى قادر على استيعاب مخلفاته وفضلاته
     المخلفات الناتجة قد تكون :

1- غازي ينتشر في الهواء ويدخل فى دورات.   
 2- سائل نتخلص منه في مياه البحار والأنهار.

3- صلب تطرح في الأراضي خارج المدن.

كل هذه الملوثات تعتبر مصدر للتلوث البيئي حيث تستطيع البيئة التخلص من كل ما يتحلل أو يشترك في إحدى الدورات السابقة.


وهي طاقة الشمس حيث أنها لا تترك مخلفات.

الطاقة الحرارية للشمس تستخدم في عمليات الطهي والتسخين وتبخير الماء واستخدام البخار في توليد الكهرباء وإدارة التوربينات.

1- الشمس      2- الرياح      3- المد والجذر        4- المواد النووية                                5- مساقط المياه        6- حرارة باطن الأرض

     س : اشرح باختصار كيف يمكن تحويل حرارة باطن الأرض إلى طاقة كهربية.

1- يضخ الماء على عمق من 4 : 6 ميل حيث الحرارة 400 درجة فهرنهيت.

2- يسبب الماء تكسر الصخور تحت الارض.
3- تعمل الصخور الساخنة على تسخين الماء وتحويله إلى بخار 
4- يجمع ويستخدم في توليد الكهرباء.


س1 : ما هي الحدود التي تنمو الموارد المتجددة في إطارها؟

س2 : اشرح العبارات الآتية:
     (طاقة الشمس أفضل الطاقات)            ،               ( دورة الفسفور دورة رسوبية)
س3 : علل :

1- تصنيع البتروكيماويات أفضل من استخدام البترول كوقود.

2- يوماً ما سوف تتوقف الشمس عن إنتاج الطاقة.
3- لا تستطيع البيئة استيعاب كل مخلفاتها.
4- لا يفضل ذبح صغار العجول.
س4 : ما المقصود بالموارد المتجددة وما أسباب قدرتها على التجدد؟

س5 : ما  المقصود بالطاقة النظيفة ؟ واذكر أمثلة

س6 : وضح كيف يمكن الاستفادة من حرارة باطن الأرض.

 س7 : ما المقصود بالدورات البيوجيوكيميائية ؟ اشرح مثال دورة غازية 0


من امثلة استنزاف الموارد :- 
 تكونت التربة خلال ملايين السنين وساعد فى ذلك ما يجلبه نهر النيل من طمى وكذلك زراعة محصول واحد فى العام عقب  الفيضان ثم زراعة نوع اخر من المحاصيل فى العام التالى 
     اسباب استنزاف التربة الزراعية :- 

1- تعميم الزراعات وحيدة المحصول لعدة سنوات :- يؤدى الى انهاك التربة وافتقاره  للعناصر الضرورية0
2- استخدام الاسمدة الكيميائية بدلا من العضوية :- ادى الى تدهور التربة وتعرضها للانجراف ( الاسمدة العضوية تعمل على تنشيط عمل الكائنات الحية بالتربة مما يكسب التربة الخصوبة والصفات الفيزيائية المرغوبة )0
3- الافراط فى استخدام المبيدات الحشرية والفطرية :- ادى الى 
       - القضاء على الحشرات النافعة التى تتغذى على الحشرات الضارة   

       - القضاء على ديدان الارض التى تعمل على تهويتها

       - فقدان البكتريا العقدية لمميزاتها الشكلية والوظيفية فى تثبيت النيتروجين الجوى بالتربة0

يؤدى الرعى الجائر الى :- 
1- تدهور النبات الطبيعى                              2- تدهور التربة والمناخ المحلى 

3- تعرض التربة للانجراف الشديد بمياه الامطار والرياح وجفافها 0
امثلة :-1- البادية السعودية تدهورت بسبب الرعى الجائر وخسرت مساحات كبيرة من المراعى0

      2- الساحل الشمالى المطل على البحر المتوسط 0


فوائد الاشجار :- 

1- مصفاة طبيعية تنقى الجو من ثانى اكسيد الكربون وتمدنا بالاكسجين ( المناطق الصناعية)

2- تعمل كمصدات رياح وتوفير الظل
3- تغذى التربة بالدبال الناتج من تحلل الاوراق المتساقطة
4- تؤمن الحرارة الثابتة للحيوانات البرية 
5- مورد متجدد للاخشاب والسيليلوز0
الاثار الناتجة عن القطع الجائر لاشجار الغابات :- 

1- نقص الموارد الاولية لصناعة الاخشاب والملابس 
2- تشرد الحيوانات التى تستوطن الغابات
3- تعرض المناطق المحيطة للسيول
4- تعرض التربة للجفاف وافتقارها 

نسبة الماء العذب تمثل (1%) و 97% ماء مالح و 2% ثلوج القطبين
طرق ترشيد الاستهلاك :- 1- عدم الاسراف فى الاستخدام الشخصى 

                              2- الرى بالتنقيط بدلا من الرى بالغمر 

س علل : تظهر مياه البحار العميقة باللون الازرق 0 


ج / 000000000000000000000000000000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000





�





س علل : تسمية الكائنات الدقيقة والبكتريا بحراس الطبيعة
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س علل : يفضل الاعتماد على الحلقات الاولى من سلاسل الغذاء البحرية 0 


ج / 000000000000000000000000000000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000





�





�





المورد البيئي: كل ما يوجد في البيئة الطبيعية من مكونات لا دخل للإنسان في وجودها او تكوينها ولكنه يعتمد عليها في شئون حياته.





هي موارد تظل موجودة في البيئة الطبيعية لقدرتها على الاستمرار والتجديد ما لم يتسبب الإنسان في انقراضها أو تدهورها.





س: تعتبر الشمس فرن نووي كبير ؟ فسر ذلك.


جـ - 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000





هي موارد مؤقتة تختفي من البيئة عاجلاً أو آجلاً حسب حسن تعامل الإنسان معها أو سوء استغلاله لها.
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